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NORMAS ESPECÍFICAS PARA APROVEITAMENTO DE CRÉDITOS

A Comissão de Pós-Graduação em Nutrição e Saúde, reunida em ?? de ??? de 2009 aprovou as seguintes normas para aproveitamento de créditos

I – São considerados alunos especiais junto à PG-NUT aqueles que participaram de processo seletivo na PG-NUT e não foram aprovados ou ainda alunos matriculados em outros programas de Pós-Graduação reconhecidos pela CAPES;

II – Para matricular-se como aluno especial, o mesmo deverá apresentar a carta de indicação do orientador;

III - As disciplinas cursadas como aluno regular ou especial na PG-NUT ou em outro Programa de Pós-Graduação reconhecido pela CAPES, poderão ser aproveitadas, desde que o prazo de conclusão da mesma não seja igual ou superior a 5 (cinco) anos;

IV - Poderão ser aproveitados no máximo 9 (nove) Créditos, que correspondem a 25% do total de créditos necessários à integralização curricular na PG-NUT;

V – O aluno especial poderá matricular-se em, no máximo, uma disciplina por ano;

VI - Na PG-NUT, o pós-graduando que tiver créditos reconhecidos não poderá matricular-se em disciplinas da PG-NUT cujas ementas e conteúdos sejam considerados equivalentes pela Comissão de Pós-Graduação;

VII – O aluno deverá solicitar à Comissão de Pós-Graduação o aproveitamento de créditos, apresentando documento que especifique o nome da Disciplina, o número de Créditos, a Carga Horária e a Ementa e/ou Programa da Disciplina.

A Comissão de Pós-Graduação após análise da solicitação do aluno, em caso de deferimento, autorizará à Secretaria da PG-NUT registrar no histórico escolar com a indicação de Aproveitamento de Disciplinas (AD) com o número de Créditos aprovados.

Profa. Dra. Estelamaris Tronco Monego
Coordenadora da PG-NUT/UFG
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